

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Santo Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 4'50  
Provincias, trimestre : 5'00  
Número del día 10 céntimos  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en g. en número se reparten gratis.

## UN MANIFIESTO

## Los sindicatos católicos libres

La Junta de la Federación Nacional de Sindicatos y obreros católicos libres con residencia en Bilbao, ha hecho público un manifiesto, en el que dice que habiendo estimado prudente el silencio a raíz de los pasados tristes sucesos a que dió lugar la huelga revolucionaria, se habían propuesto no dejarse oír, limitándose a hacer patente su enérgica protesta contra lo ocurrido; más ante las campañas que la Prensa y las personalidades del mundo social y político, creyeron de oportunidad, siquiera no fuese más que hacer patente su existencia y exponer sus orientaciones, a reserva de que, cuando las circunstancias lo permitan hagan más amplias declaraciones.

Tras la noticia de haberse constituido la Federación Nacional de Sindicatos Católicos en Pamplona, en el mes de Noviembre del pasado año, con lo que se prueba la existencia de un organismo por cuya creación se viene clamando desde que el pasado momento citado, la Junta que suscribe el manifiesto fundamenta la razón de estar los obreros constituidos en Sindicatos y explica que al llamarse los afectos a esta Federación Católico-libres, se entiende esta libertad en el sentido de que: «Las entidades obreras deben ser dirigidas por los mismos obreros, sin que en ningún caso ni por motivo alguno, sean admitidos elementos extraños en su dirección y gobierno.»

Tan sólo en lo concerniente a las definiciones del dogma y asuntos morales acatan con plena obediencia las decisiones de la Iglesia».

Apoyan esta interpretación con sus palabras, que el eminentísimo Cardenal Guisasola escribiera en su admirable pastoral «Justicia y Caridad» desarrollan más ampliamente el concepto de libertad aplicado a la gestión del obrero en sus Sociedades y sostienen que ha caído por su base el prejuicio de que el trabajador es incapaz de gobernarse por sí mismo, puesto que la existencia de los Sindicatos adictos a la Federación demuestran lo contrario.

En el capítulo que dedican a «Consideraciones y protestas» llegan a la conclusión de que la falta de libertad en los Sindicatos acarrea al obrero grandes calamidades, y dice la Junta firmante que si los obreros socialistas hubieran estudiado por sí mismos lo que fiaron a los mercaderes de políticos, señores de los esclavos que ciegamente les siguen, no se hubiera llegado jamás a la revolución política.

Termina el manifiesto en cuestión que el trabajador español necesita redimirse, y que fundando por los obreros y para los obreros Sindicatos católico libres, sin obstaculizar su labor, se desvirtuarán las doctrinas que llevaron ayer de luto a la Patria, y se gravará en el corazón de los trabajadores el glorioso lema de «Justicia, Paz social y Caridad».

## OJEADA LOCAL

Verdadero motivo de júbilo para los gaditanos tienen que ser las manifestaciones hechas por el director de los Astilleros, nuestro querido amigo el señor don Juan Lazaga y Patero, porque de ellas se desprende el hecho indudable de que muy en breve aquel establecimiento llegará al más alto grado de prosperidad y desarrollo, con la evidente e indudable ventaja que para Cádiz ha de traer todo cuanto representa una nueva fase de la actividad local.

Según el Sr. Lazaga, no ha de tardar mucho, antes de finalizar el año, en que se coloquen en las antiguas y modernas grúas seis quillas para otros tantos barcos de 6 000 toneladas.

Esto representa un trabajo para muchos millares de obreros.

Además, los señores Echevarrieta y Compañía, tratan de acuerdo con el ministerio de Marina, la construcción de un dique de 30.000 toneladas para los buques más grandes, tanto de guerra como mercantes, de la marina mundial, en condiciones para tener tres barcos en un tiempo.

Naturalmente, la falta de material, por las circunstancias de la guerra, ha brán de hacer que la labor no pueda ser tan intensiva como todos deseamos; pero la firme voluntad y la perseverancia del Sr. Lazaga, el trabajo que realiza, son, a no dudar, garantías suficientes para que pueda ser un hecho el programa consolador y notable que ha expuesto.

Por Cádiz, pues, nos felicitamos, así como porque esté al frente de estos Astilleros personalidad tan inteligente y activa, como el director de los Astilleros nuestro querido correligionario don Juan Lazaga y Patero.

## La defensa nacional

Uno de los problemas a que el Gobierno viene atendiendo con especial predilección es la defensa nacional.

No es de hoy esa atención preferente; pues siempre el partido conservador comprendió la necesidad de poseer un Ejército adecuado a la posición geográfica y a la población de España, y en ese sentido se registran repetidos intentos.

En la memoria de todos se encuentran las reformas llevadas a cabo por el general Linares.

El marqués de Estella, en otra etapa ministerial, fué quien organizó la división reforzada: ensayo serio que, de haber existido en España la continuidad en los métodos de gobierno, hubiera dado excelentes frutos.

Y el general Echagüe, en el Gabinete que presidió el señor Dato de 1913 a 1915; intensificó la producción de las fábricas militares, adquirió material de Artillería, que aún se encontraba en parte sin repartir al cabo de dos años, y

ordenó la instrucción de los excedentes de cupo por vez primera, dando con ello substantividad y eficacia al servicio militar obligatorio.

Es más: el partido conservador se creyó en el deber de anteponer el problema militar a todos los demás en Diciembre de 1915, y por no acceder a las exigencias de otras fuerzas parlamentarias, que pretendían un aplazamiento del problema, abandonó el Poder.

Los desenvolvimientos sucesivos de la gran guerra mundial han demostrado la razón que asistía a los conservadores.

La comparación entre lo que poseen los Ejércitos beligerantes y lo que poseía el nuestro, era para nosotros cada vez más dolorosa.

Como siempre nos pasa, tenemos una primera materia excelente: una oficialidad culta y valerosa, y un soldado sobrio y disciplinado; pero nos íbamos quedando considerablemente rezagados en el camino de la verdadera potencialidad militar.

De 1915 a 1917, no se registra, sin embargo, ningún adelanto positivo.

Otras reformas militares, en las que por iniciativa de los conservadores hubo de darse desarrollo mayor del que llevaba en ellas a la movilización industrial, quedaron sin discutirse, porque el partido liberal creyó preferible empeñar sus fuerzas en batallas económicas, que también perdió.

En estas condiciones, el partido conservador, fiel a su credo, no podía por menos de continuar activamente su obra, guiado y aconsejado por organismos competentes como el Estado Mayor central y ésta es la labor que está realizando, y que se propone realizar el capitán general marqués de Este la, secundado y fortalecido por el concurso entusiasta de sus compañeros de Gobierno.

En el preámbulo de un reciente Real decreto, se contiene un anticipo de programa de lo que han de ser las dos primeras fases de la obra reorganizadora que se ha acometido.

Aumento de la Artillería, adquisición de ametralladoras para Infantería y Caballería, construcción de cuarteles y compra de campos de instrucción y tiro, aumento de unidades aéreas y creación de la Artillería contra aeronaves, compra de ganado y material para los servicios de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad, correspondientes a nuestros efectivos; tal es la primera fase del programa del Gobierno.

Y queda para la segunda, la movilización industrial, que viene preocupando desde el principio de la guerra a los conservadores, y en cuyo sentido tantas enseñanzas nos vienen de los países hoy en lucha; la defensa de plazas, costas y fronteras, y la adquisición de material moderno, aquilatado por la experiencia, para los servicios de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad.

Ya comprendemos que es ésta una la-

bor honda y difícil; ya comprendemos que exige sacrificios económicos; pero es necesario de todo punto el realizarla, porque las garantías de la defensa nacional son garantías de independencia y libre desenvolvimiento.

Cualquiera Gobierno que llevase a cabo la tarea, contaría con nuestro apoyo—porque en lo conveniente al Ejército, fuimos siempre ministeriales perfectos, por entender que no hay nada tan antagónico como el Ejército y la política sectaria—pero no seríamos sinceros si ocultásemos que constituye para nosotros una viva satisfacción que sean los conservadores quienes asocien su nombre a la reorganización de la defensa nacional.

## CUENTO

## La muerte del ingenio

A la memoria de un amigo que no creyéndose con fuerzas para cruzar los peñascales de la vida, prefirió entregarse al mortal abrazo de las Farcas.

I

—... Sí, ha sido mi última ilusión rota, un desengaño más que me depara la vida; puedes creer que no esperaba acción semejante de Adela.

Le miré silencioso.

Estábamos guardados de la lluvia en un angosto portal y a la luz parpadeante de los faroles del alumbrado, veía el rostro pálido de Ezequiel, sus caballos unidos en desorden a la frente por el sudor y la emoción y el mirar triste y profundo de sus ojos soñadores, de sempiterno ilusionado.

Agarrádomme nerviosamente por el brazo, continuó:

—Escúchame: tú sabes que mi vida es horrible, que el mundo no guarda para mí más que crueldades, sufrimientos, que parece que estoy maldecido, signado con señal indeleble para que se ensañen en acumular contra mí todo género de desdichas...

Pues bien, yo creía tener con Adela la compensación de mis desventuras; llegaba a su ventana y ante los ojos negros de ella, ante el partido rubí de sus labios, olvidaba las amarguras de mi vida, los disgustos con mis padres, la lucha cruel por la existencia...

Y esta noche, también he perdido esto. Adela, no es la mujer soñada, no es el alma que yo esperaba fundir con la mía, que yo quería aunar siempre a mi existencia, y como todas, influenciada por la vulgaridad, me ha demostrado que no me ama, me ha lanzado al camino de la desesperación, arrojándome a la cara las puertas de su reja y flagelándome el alma con las palabras de que no puede ser para mí, que no puede perder tiempo. ¿Entiendes? «Que no puede perder tiempo». ¡Ah, la materia!...

¡Que teniendo el corazón lacerado no pueda castigar el crimen cometido por esa mujer, no pueda devolverla, hacerla sentir todo el mal que me causó!...

Cesó de llover, y abandonando nuestro refugio, caminábamos juntos hacia mi domicilio.

En mi brazo sentía el temblor del suyo; una excitación grande recorría todo su cuerpo, y sus mejillas siempre pálidas se arrebolaban con el fuego de la indignación.

Quise calmarlo hablándole del sinnúmero de mujeres que existen en el mundo esperando que un hombre se dirija a ellas, de sus padres, de la misión santa de un hombre en la vida...

—Es inútil—interrumpió—nunca podré acostumbrarme a otra mujer. ¿Quién habría de quererme como yo deseo? Desengáñate, no sienten, no comprenden el alma del que las ama. Si alguna vez ha existido la época en que las hembras adoraban al macho por sí propio, con amor real por ser sólo hombre, no es la presente. Hoy, del amor han hecho las mujeres mercancías, se entregan a quien más puede ofrecerlas... Después, ni aun el consuelo de mis padres me queda. Mejor que yo sabes los disgustos, las crisis que se suceden en mi casa. A veces creo que la única solución es el suicidio...

Llegamos a la puerta de mi habitación y nos despedimos tristemente estrechando sus manos temblorosas. Y quedé viéndolo alejarse sobre el asfalto mojado de la avenida, en el que la luz de los arcos voltaicos reflejaban su sombra dándole aspectos fantasmagóricos.

## II

Amanece. Parecía que Eolo, queriendo reudir homenaje a la aurora, soplabla débilmente, empujando el cortinaje de nubes plomizas que ocultaban el azul todavía pálido del cielo.

Ezequiel caminaba ensimismado con sus pensamientos, los brazos lánguidamente caídos, la cabeza hundida en el pecho. Profundas arrugas surcaban su frente y una mueca dolorosa plegábase en sus labios. Durante la noche había vagado sin rumbo alguno, no sabía su cuerpo lo que era el descanso.

Inconscientemente se alejaba de la población. A un lado dejó la portada del cementerio con la «alfa» y «mega» griegas grabadas en sus piedras, y marchaba por un callejón trtnoso, campestre, de piso desigual y resbaladizo.

A su izquierda, tras una cerca de pitas y chumberas, veía el campo labrado de una huerta cercana con los surcos recién abiertos por el arado y una pequeña noria puesta en movimiento por un borriquillo; todo plétórico de luz, de alegría... A la derecha las altas tapias de la Necrópolis con sus hiladas de nichos uniformes y las copas cónicas de sus cipreses siniestros.

¡Vida y muerte!

Caminaba indiferente, batallando siempre con sus hórridos pensamientos, cuando sus pies tropezaron con algo extraño. Miró: a sus plantas se extendía la vía férrea que cual una pareja de reptiles gigantes, se perdía en la curva cercana. A lo lejos, escuchó el trepidar de un tren en marcha...

De pronto una idea atormentó su mente: ¡Si se mata! ¿Y por qué no ha bía de hacerlo?

Si la vida no era para él más que un sendero espinoso que hería y torturaba sin cesar su planta al cruzarlo, ¿por qué no entregarse en brazos de la muerte que le ofrecía un descanso eterno, verse

libre para siempre de las pasiones de este mundo, de la falsedad de sus mujeres, de los continuos martirios que su alma sufría?...

No dudó más: el convoy aparecía, acercándose por instantes, en la curva próxima, coronado de un penacho de humo gris.

Con un gesto de quijotesca fanfarronería, quitóse el viejo chambergo, que lanzó lejos de sí, dejando que el aire azotara sus largos cabellos, que dieron a su rostro una aureola de martirio, y esperando friamente el instante en que por la proximidad del monstro no pudiese el maquinista detenerlo, se lanzó rápido a la vía.

Después, nada. La locomotora pasarauda y allá, en el horizonte, el sol se elevaba majestoso lanzando sus rayos aureos sobre la superficie tranquila de la tierra.

KRAMÉ.

## Sucesos en la provincia

**Gravas daños en las viñas y olivares. — Víctimas. — Casas averiadas.**

La guardia civil del puesto de Sstenil, dá cuenta a este Gobierno, de que a las catorce horas del día 3 del actual, se desencadenó sobre dicha villa una tormenta, teniendo el río Guadarranque una crecida de más de ocho metros fuera de su cauce.

Las aguas arrastraron cinco casas, en una de las cuales se hallaba albergada la anciana de 70 años, Catalina Andrades Morales, pereciendo ahogada.

El cadáver apareció en la villa de Torre Alháuquima.

Resultaron inundadas 25 casas en la calle Sagasta, y 10 en el barrio Armona, llevándose casitodos los enseres, animales y objetos de labranza, quedando casi todos los moradores en la más angustiosa situación, por ser la tercera vez que este año ha sucedido.

En toda la ribera que baña el río ha causado destrozos tan considerables en las huertas y molinos, que se hacen imposible describir.

Los daños son también muy considerables en los viñedos y olivares.

La benemérita hace observar, que en el barrio Armona, próximo a las calles Ronda y Sagasta, cada vez que hay una tormenta, se inundan dichos sitios por existir un puente de dos ojos y uno de ellos está tapado por una habitación que construyeron para una casa inmediata.

Se ha reclamado para evitar este entorpecimiento que se ofrece a las aguas, sin que hasta ahora se haya adoptado resolución alguna.

Se prestaron los auxilios consiguientes:

### Incendio

Según comunica la benemérita del puesto de Grazalema, en el monte «Cerro Caril, propiedad del vecino de Jerez de la Frontera, don José González Barroso, ocurrió un incendio el día 3 del mes actual.

Se quemó aproximadamente una extensión de diez hectareas de monte bajo y arbolado de chaparros.

Se desconoce si el siniestro es casual o intencionado.

## Instrucción Pública

Se ha recibido en esta sección el segundo folleto del Escalafón de Maestros de la décima categoría, para corrección de pruebas.

Comprende desde el número 6.237 al 8.086.

Habiéndose puesto a la venta el cuarto folleto del Escalafón de Maestras de la novena categoría, concediéndose un plazo de treinta días para presentar reclamaciones, que termina el 30 del actual.

Se remite a la Dirección general, relación de las escuelas de esta provincia que han quedado desiertas en el concurso general de traslado.

El alcalde de San Fernando remite certificación duplicada, del cese en aquella ciudad, de la maestra doña Luisa Romero Campos.

El director general ha concedido la permuta de cargos que tenían solicitada las maestras doña Dolores Cofreña y doña Clotilde Noguerales.

Por la sección, se está realizando el pago de haberes a jubilados y pensionistas, de 3 a 5 de la tarde.

En virtud de consulta, se han hecho los siguientes nombramientos:

Don Rufino González del Puerto, maestro de sección de la escuela graduada práctica.

Don Rosendo Rosado Tomon, para la número 1 de Puerto Real.

Don Julián Horrillo Barca, para la número 2 de Grazalema.

Don Antonio Caballero Lobato, para Alcalá de los Gazules.

Doña María del Carmen Jiménez, para la auxiliaría de la número 2 de San Fernando.

Doña Mercedes Mota Salado, para la auxiliaría, número 1 de Chiclana.

Doña Concepción Gago, para la número 1 de Grazalema.

**Urbernaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.**

## NOTICIAS VARIAS

Remite la Alcaldía de Villamartín, a fin de que sea publicado en el «Boletín Oficial», el reparto general vecinal que queda expuesto al público para cubrir el déficit del presupuesto ordinario formado para el próximo año de 1918.

Comunica a este Gobierno civil la benemérita de Paterna de Rivera, que en el sitio conocido por «Arroyo Amarguillo», ha aparecido el cadáver de un hombre que resultó ser el de un mendigo que merodeaba por aquellos parajes.

Se personó el Juzgado de Instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver.

Para su inserción en el «Boletín Oficial», remite la Alcaldía de Jerez de la Frontera edicto haciendo saber las alteraciones introducidas por la Junta municipal de señores asociados, en el expediente de transferencias que aprobó el

Ayuntamiento en 31 de Agosto próximo pasado.

La Junta local de Reformas sociales de Alcalá de los Gazules, ha designado al vocal don Antonio Fernández Pérez para que presida la Junta municipal del Censo electoral.

Procedente de Barcelona llegaron ayer a nuestro puerto los trasatlánticos «Santa Isabel» e «Infanta Isabel de Borbón».

Este último va abarrotado de pasaje y carga y saldrá hoy para Buenos Aires.

Ha quedado solucionado satisfactoriamente el conflicto entre los operarios de las Obras del Puerto y la contrata.

Se encuentra en Cádiz nuestro querido amigo el jefe del partido liberal conservador en Alcalá de los Gazules don Antonio Díaz y Díaz.

Estuvo visitando al jefe provincial excelentísimo señor don Luis José Gómez.

Regresó de su breve excursión a Málaga nuestro querido amigo don Juan A. Salido, con su distinguida señora.

## En el despacho de la Alcaldía

El oficial de Artillería Sr. Calzada, al ser despedido en la estación por el Mayor donino mayor de Ciudad, Sr. Lea', encargó reiteradamente a éste hiciese presente al alcalde señor Clotet lo muy agradecido que quedaba a sus atenciones y la grata impresión que le habían producido los locales elegidos para el alojamiento de los caballos de las baterías próximas a llegar a Cádiz, como así lo expresaría al señor capitán general de Sevilla.

Ofreció anunciar telegráficamente la salida de dicha capital, para que puedan habilitarse los expresados locales antes de la llegada de las fuerzas.

Según el acuerdo adoptado, hoy a las once concurrirá el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el señor alcalde, a la función religiosa en honor de la Patrona de Cádiz, en Santo Domingo, que tanta solemnidad reviste anualmente.

Asiste también el Cabildo Catedral, al que se incorpora a su paso por delante de las Casas Consistoriales, el Ayuntamiento, siguiendo unidos hasta la expresada iglesia.

El Excmo. Sr. General gobernador militar, defiriendo a indicaciones del señor Clotet, y dando una prueba más de su deseo de complacer a la población, ha accedido a que las bandas militares continúen tocando los domingos de 11 a 1 en la plaza de Mina, y en el paseo de Canalejas, y hasta que la estación lo requiera, ir adelantando las horas, de 6 a 8.

**PIANOS**  
Marca R. Maristany

**A plazos y al contado**

Informes: M. Ceron.-M. Rancés, 20